

Игровая программа «Рождественские забавы»

Цель: организовать содержательный и эмоционально насыщенный досуг для детей.

Задачи:

- расширить знания детей о православных праздниках, их названиях и происхождение
- познакомить с некоторыми традициями празднования Рождества
- развивать память, мышление, мелкую моторику пальцев рук
- развивать умение работать в команде, творческие способности
- воспитывать основы нравственного поведения детей, их приобщение их к русским традициям.

Оборудование: магниты, картинки частей тела (рука, нога, ухо, мизинец на левой руке, нос), валенки, мешочки с подарками, снежинки и свеча.

Ход мероприятия:

Вос: Здравствуйте дорогие ребята. Наиболее ярким, торжественным и, пожалуй, самым древним из всех годовых праздников на Руси были зимние Святки. Считалось, что в период от Рождества Христова (с 7 января) до Крещения (19 января) по земле ходит маленький Бог, поэтому в это время люди старались совершать как можно больше добрых дел, чем больше миру добра отдаешь, тем больше его в ответ и получишь. В Святки мир как бы терял устойчивую структуру, всемогущий Бог в эти дни становился беспомощным младенцем, небо слилось с землей, мертвые заходили в гости к живым, многим могло приоткрыться их будущее, а чудеса становились явью. В защиту от злых сил и недобрых помыслов они рисовали смолой кресты на дверях, притолоках, окнах и других «пограничных» местах дворового и домашнего мира, мазали лбы скоту, выжигали огнем кресты в избе, кропили святой водой, обходили «магическим» кругом свой скот и кур со специальными заговорами и заклинаниями.

Сегодня замечательный праздник Рождество!

На Руси праздник Рождества Христова стали отмечать в X веке, когда на русских землях распространилось христианство. Рождество слилось с зимним древнеславянским праздником в честь духов-предков (святками). Поэтому в празднике Рождества сохранились «святочные» обряды. В некоторые мы с вами поиграем!

Испытание первое: «Назовите слова»

В каких словах растет ель. Назовите слова, внутри которых "растет ель". Единственное условие - нужно называть нарицательные имена существительные в начальной форме. Тот участник, который сможет предложить свой вариант слова получит подарок от меня. Слова: "метель", "карамель", "кисель", "дельфин", "апельсин", "писатель", "водитель", "дельта", "учитель", "карусель", "пепельница", "мебель", "ущелье",

"бездельник", "капель", "портфель", "мель", "цель", "панель", "рельс", "новоселье", "картофель", "мельница", "пельмень", "понедельник" и др.

Второе испытание: игра «Примерзли»

Дети делятся на три команды. На листочках написаны части тела (*картинки*), например, рука, нога, ухо, мизинец на левой руке, нос. Эти листочки складываются в коробку или шапку так, чтобы не было видно, что написано на листочке. Выходят два участника, каждый берет по одному листочку, они должны присоединиться друг с другом указанными частями тела. Таким образом, два участника примерзают друг к другу. К ним подходит следующий участник, он и один из первых игроков берут по одному листочку, примерзают друг к другу. Подходит еще один участник и так далее, до конца команды. Получается очень забавная цепочка.

Испытание третье: «Передай подарок»

Участвуют 2 команды:

Передают подарок в конец команды над головой, обратно между ног.

Побеждает команда, первая выполнившая задание.

А теперь откроем подарочек, который вернулся ко мне первым. (*вскрывают коробочку, в ней рукавичка*). Да она не простая, а музыкальная! Поиграем!

- В хоровод скорей вставайте, игру дружно начинайте.

«Музыкальная рукавичка»

Дети стоят в кругу, под музыку передают рукавичку, как только музыка останавливается, ребёнок, у которого рукавичка в руках выполняет одно из заданий:

1. Попрыгать на 1 ножке.
2. Громко прокричать «С новым годом».
3. Рассказать новогодний стих.
4. Спеть отрывок из маленькой ёлочки.
5. Присесть 5 раз.

- Ребятки, отгадайте вы загадку.

Хоть я вовсе не планета,
У меня есть полюса.
Рук и ног в помине нету,
Но хватать могу я сам
Гвозди, ножницы, кастрюли,
Винтики, булавки, пули –
Всё железное манит,
Тянет на себя. (*магнит*).

- А у меня для вас есть игра, которая так и называется «Магниты».

Испытание четвёртое: Игра – эстафета «Магниты»

2 команды: Каждая команда делится на пары. Парам необходимо встать спиной друг к другу и взяться под руки. Задача участников оббежать ориентир парами и вернуться в команду. Побеждает команда, первая выполнившая задание.

Испытание пятое: игра «Валенки да валенки»

Один валенок я одной артели – команде дам, а другой – второй. И проведём мы, как сейчас говорят, эстафету. По моему хлопку первый человек в команде должен в валенок сперва одну ногу засунуть. При этом надо ещё и обувь снять. Когда ваша пятка дна валенка достигнет, вы должны тут же вторую ногу сунуть в валенок. А первую ногу можно обратно доставать. Когда вторая нога целиком в валенке будет, вы этот валенок легонько к соседу пододвиньте. Потому, что теперь и сосед должен одной ногой в валенок ступить. И получится у нас, что двое в одном валенке греются. И в этот момент, когда 2-е чужих ноги в одном валенке окажутся, эта парочка должна со скамейки встать и сказать громко: «С Рождеством!» Двое в одном валенке обратно на скамейку садятся. Первый свою ногу достаёт, второй же, наоборот, и вторую ногу засовывает; а потом всё повторяется, пока валенок не достигнет крайней ноги крайнего игрока на скамейке. Так, что вот вам валенки потренируйтесь чуток, а через минуту и приступим.

Испытание шестое: игра «Снежинка»

Ну вот, с одной рождественской забавой вы познакомились, а теперь я про другую расскажу. Есть у меня две снежинки, раньше такие из бересты вырезали. И устраивали с этими снежинками игру, с виду простую, а на самом деле требующую ловкости изрядной. Посудите сами. Сначала сожмём кулак, так, будто в нём свечка зажата. Положим на него снежинку. А теперь накроём снежинку вторым кулаком. Сожмём её крепко между кулаками и руки быстро перевернём. Первый кулак я тихонечко подниму. Как видите, снежинка лежит на втором кулаке, никуда не улетела, не упала. Казалось бы, всё просто. А только вы попробуйте таким вот образом снежинку от первого до последнего человека через всю команду передать. На ваш кулачок свой кулак сверху опустит следующий участник и вы вместе с ним должны руки разом перевернуть и при этом пальцами помогать нельзя, они должны быть сжаты, а ронять снежинку не желательно. Ну, а уж коль снежинка упадёт, придётся её вновь на тот кулак, положить, с которого она соскользнула, и дальше эстафету продолжить. А кто первый снежинку от начала до конца передаст, той команде я, конечно, вручу бублик. Всё ли понятно? Тогда приступаем по моему хлопку.

Испытание седьмое: игра «Рождественская свеча»

Ой, как время – то бежит. Смеркаться уже начало. А значит и посиделкам конец подходит. Да уж ладно. Ещё одну забаву устроим. Самую рождественскую. Есть одна вещь, без которой не одно рождество не

обходится. А уж в давние времена без неё на посиделках совсем никак было. Я про обычную свечу говорю. Она ведь и свет в старину давала. С ней и гадания всякие рождественские можно провести. И, конечно, забавы устроить. Вот мы самую простую из забав проведём. Мы сейчас зажжённую свечу от первого до последнего передадим. Как бы осветим и поприветствуем наш праздник – Рождество! Да только передавать её будем двумя лишь пальцами. И пальцы эти – большой и мизинец. А в тот момент, как свечу соседу вручать будете, не забудьте желание рождественское сказать. Такая вот простая забава. Вот вам по свечке зажжённой. С Рождеством поздравляю, счастья радости желаю! Начали!

И в завершении игр пили чай и гадали.

Давайте в игру поиграем.

Дети встают в круг, под музыку передают шапку Деда Мороза (возможно использовать другой предмет). Ребенок, в чьих руках окажется шапка во время остановки музыки, выбывает.